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Opdracht 4.1
Een land overweegt om toe te treden tot een monetaire unie. Het land heeft een tekort op de lopende rekening ten opzichte van de andere landen in de unie. Een van de problemen is de relatief hoge inflatie. De centrale bank heeft een renteaanpassing aangekondigd.
a.	Heeft het land te maken met een sterke of zwakke concurrentiepositie? Leg het antwoord uit. 
b.	Leg uit dat na toetreding tot de muntunie het tekort op de lopende rekening niet meer automatisch zal verdwijnen.
c.	Zal de centrale bank de rente verhogen of verlagen? Leg het antwoord uit.

Het land heeft aangekondigd dat het bij toetreding tot de muntunie zal inzetten op loonmatiging.
d.	Leg uit dat loonmatiging een oplossing kan zijn voor zowel de inflatie als het tekort op de lopende rekening.

Opdracht 4.2
a.	Vul de open plaatsen in.
	
	Staatschuld begin van het jaar
	Begrotingstekort in dat jaar

	2018
	350
	….

	2019
	370
	15

	2020
	….
	….

	2021
	385
	-2

	2022
	….
	



Het bbp in 2018 was 500.
b.	Bereken de staatschuldquote van 2018.
c.	Wat gebeurt er met de staatsschuld als de overheidsinkomsten gelijk zijn aan de overheidsuitgaven?


Hoofdstuk 4 – uitwerkingen oefenopgaven
Uitwerking opdracht 4.1
a.	Een zwakke. Door de relatief hoge inflatie is het land ten opzichte van de andere landen in de unie relatief duur.
b.	Bij een zwakke concurrentiepositie zal normaal gesproken de munt depreciëren omdat de vraag naar de munt afneemt. De concurrentiepositie zal daardoor weer verbeteren, de export aantrekken en het tekort op de lopende rekening verdwijnen. Bij toetreding tot de muntunie kan de koers van de munt niet meer aangepast worden en zal het tekort niet meer automatisch verdwijnen.
c.	Verhogen. Door de hogere rente worden binnenlandse bestedingen geremd en besparingen gestimuleerd. Hierdoor is er minder vraag naar goederen en diensten wat (bij gelijkblijvend aanbod) tot lagere inflatie leidt.
d.	Loonmatiging betekent dat de productiekosten van bedrijven relatief afnemen. De lagere kosten worden doorberekend in de prijzen en de inflatie neemt af. De lagere inflatie betekent een verbetering van de concurrentiepositie waardoor de vraag naar producten uit het land toeneemt en het tekort op de lopende rekening vermindert. 

Uitwerking opdracht 4.2
	
	Staatschuld begin van het jaar
	Begrotingstekort in dat jaar

	2018
	350
	20

	2019
	370
	15

	2020
	385
	0

	2021
	385
	-2

	2022
	383
	


b.	De staatsschuld aan het einde van 2018 is gelijk aan die van begin 2019. Staatsschuldquote 2018 = 370/500 × 100% = 74%.
c.	De staatsschuld blijft gelijk.
